

一路话古今

寻梦万里行

“一带一路”大型采访报道·深度⑪

海南日报报业集团 海南省外事侨务办公室 联合主办

巴厘岛



海神庙

本版图片均由本报记者 张杰 摄

特色 解析

巴厘岛的舞蹈剧： 本土内涵 国际包装

■本报特派记者 侯赛 单憬岗

到巴厘岛，如果没有欣赏当地独具民族特色的舞蹈剧，那么此行是不完整的。无论是在巴厘岛大大小小的景区，还是在酒店、商场、剧院，游客会看到不同形式的舞蹈表演。音乐和舞蹈似乎已经成为每个巴厘人生命中的一部分。

海南日报“一带一路”采访团走进印尼，在巴厘省省长芒谷·帕斯蒂卡的强烈推荐下，观看了当地两场大型舞蹈剧《天舞秀》和《巴厘阿贡》。

《天舞秀》在巴厘被称为“不可错过的演出”。当记者提前十分钟赶到剧场时，全场700多个座位，已经座无虚席。

踏着精确急促的旋律，身着艳丽的民族服饰，画着精致妆容的舞蹈演员登场了。他们在舞台上左奔右走，手舞足蹈，情之所至，不时高声吆喝，伴奏者也群起呼应。咯喳传统猴舞、火舞，精彩的织布舞、萨满舞、鞭子舞、祈雨舞……每每出场，令人惊艳。

90分钟的舞蹈表演将引领观众从巴厘岛出发，跨越爪哇岛、苏门答腊岛、婆罗洲至巴厘岛，展现出精彩纷呈的巴厘民俗。同时，还巧妙穿插现代街舞、杂技、魔术，与现场观众共舞等环节。

现场工作人员告诉记者，演员大部分是在专家的施教下，从小苦练而成。演员们手腕、手和手指的每一轻移都具有它独有的意义，面部表情也经过精心编排以传达情绪。

不同于《天舞秀》展示的更多是印尼丰富多彩的民族文化，《巴厘阿贡》则讲述了巴厘国王 Sri Jaya Pangus 与他深爱的中国妻子的爱情故事。全场演出虽然没有太多语言，全凭演员们的肢体语言讲述故事，但观众还是从演员们的精彩表演中看懂了故事情节。

故事从丝绸之路说起，展现了中印和平友好的历史。在两国来往中，巴厘国王 Sri Jaya Pangus 爱上了一位中国公主，后来却因一位水妖的阻挠，二人爱情经历了重重挫折。但爱情最终战胜一切，两人过上幸福的生活。虽然舞剧中都是巴厘本土演员，他们却将两国不同的文化和人物性格演绎得惟妙惟肖。

《巴厘风采》主编梁智海告诉记者，《巴厘阿贡》里面饰演中国使节和中国公主的演员，甚至连中国都没有去过，他们最大的愿望就是到中国进行演出，希望能得到中国观众的认可。

“所有的舞剧编排都是本土的文化元素内涵，本土的演员，但是艺术指导、舞台设计等技术要素，却都是出自国际水平大师之手。”梁智海告诉记者，本土内涵和国际水平的包装，是巴厘舞蹈剧保持生命力，受到游客喜爱的秘诀。



著名的布撒基寺。

巴厘人：为坐拥灿烂文化而自豪

小小的巴厘岛，面积不到海南的六分之一，却赢尽全世界所有的溢美之词。“天堂之岛”“千寺之岛”“艺术之岛”“诗之岛”“东方的希腊”……在众多的赞誉中，我们不难发现，大多与文化相关。

巴厘省是信奉巴厘印度教的地区，80%的人信奉印度教。在这里，每家每户有家庙，每个村有村庙，祭拜的对象可以是门前的大树，也可以是附近的一座桥，而巴厘人对上天、对大自然的敬畏和崇敬之情，都在祭拜中得以体现。

清晨，我们经常会看到巴厘人手捧用嫩椰叶编成小碗大小的小花篮，里面盛放鲜花、米粒、香在家门口开始一天的“拜拜”。每逢节日，巴厘人家的私家车上也会悬挂一只椰叶编织的花环，来祈福平安。在长期的传承演变中，朝拜晚祈、虔诚向佛，几乎已经成为每一个巴厘人日常生活非常重要的一部分。

“巴厘岛每年举行的宗教节日就有近200个，每逢节日，歌舞杂陈。”在巴厘岛从事导游工作多年的阿东告诉记者，大型的节日，不仅只有巴厘首府登巴萨才隆重举行，全省各地的老百姓都要参与其中。“不光传统的祭拜活动，就连普通老百姓家的结婚、葬礼都已成为一种观光对象，成为吸引游客的重要卖点。”阿东告诉记者。

除了生活中的民俗文化，巴厘岛艺术上的造诣，更为世界所称赞。被称为“艺术村”的乌布，是一个位于巴厘岛中南部的小镇，也是巴厘岛的文化艺术中心。这里大街小巷的工艺品商店和博物馆散发着无处不在的艺术气息，绘画、雕刻、音乐、舞蹈、纺织、摄影、建筑等艺术形式让人不由沉浸其中。

据了解，自1930年代以来，乌布的名字就在西方艺术界广为流传，至今仍常有世界各地的艺术家来此寻找创作灵感。而在海南，也不乏巴厘艺术的痴迷者和追随者。李祥龙，一位出色的海南本土设计师，就因一次巴厘岛之旅，爱上了巴厘岛的艺术。后来，他投资数万元在海口开设了一家巴厘岛艺术馆，成为巴厘和海南艺术元素结合的展示窗口，吸引着全国各地的艺术爱好者。

据相关调查数据显示，有七成以上到巴厘岛的游客非常喜欢当地文化和生态环境。一些来自澳大利亚、日本的女游客，从喜欢巴厘岛文化，到喜欢巴厘岛生态，再到喜欢上这里的人，最后直接嫁给当地人不走了！

巴厘文化：传承就是最有力的保护

巴厘岛每年迎来300多万人次的国际游客，他们对巴厘岛的本土文化流连忘返。巴厘人是如何保护和传承本土传统文化的呢？中国驻登巴萨总领事馆代总领事刘志杰告诉记者，巴厘岛的文化，已经渗透到百姓生活工作的每一个细节中，许多文化技艺也是老百姓的设计来源，即使学校不开设课程，孩子也会从家庭环境受到熏陶，文化得以自然地传承。

比如，在巴厘岛的酒店里，记者经常会遇到为游客私人订制“名牌”的工匠，他们用十几种不同语言写出广告牌招徕客人，然后用其娴熟的技艺，在几分钟内就可以完成一个名牌的雕刻。雕刻师傅告诉记者，作为生活来源和祖先遗留下来的遗产，他从小就操练起这门手艺。而多次

考察巴厘岛艺术市场的李祥龙也发出同样的感慨，在巴厘岛采购艺术品的过程中，他经常看到雕刻了一半的木雕作品，而另一半等待后人去完成。

“与国内艺术品的‘高大上’不同，巴厘艺术的平民化和生活化也是巴厘艺术得以自然传承和保护的主要原因。”李祥龙认为，在国人印象中，大多数艺术品应该是为精英人士、高消费群体准备的，而巴厘岛艺术品的价位则比较平民，可以满足不同层次消费人群的需求，因此巴厘岛艺术品早已在1930年代就在海外开拓了广阔的市场，成为全世界的艺术品供应基地。巨大的市场需求，让巴厘岛的艺术技艺获得生存下去的土壤。

“来到巴厘岛的游客大多是冲着巴厘岛的文化而来，他们对当地文化的推崇，

巩固了巴厘岛原住民对自我身份的认可。”刘志杰告诉记者，正因为现实的需求以及经济上的鼓励，支持巴厘人去传承和发扬自己的雕刻、音乐和舞蹈。

此外，当地政府也非常重视发掘和保护当地文化艺术。刘志杰告诉记者，印尼的中央和地方政府均有专门部门，具体指导地方特色文化艺术的发展。为了保证艺术水平，政府还会组织艺术家和教师每年对旅游演出进行质量评比，不准质量低劣的剧团参加演出；将艺术家、手工艺人组织在一起，每年给予他们经费等方面帮助和支持；组织他们在世界各国进行展示和表演，作为旅游业促销的一部分。而在游客的消费税中，政府会拿出其中的一部分用于提高当地人的文化和艺术技能等。

巴厘旅游：用文化推动旅游发展

在巴厘岛的采访过程中，记者发现，无论是从政府高官还是普通百姓，都是巴厘岛文化旅游的形象大使。在与巴厘省政府官员和媒体代表的座谈中，从省长到各级官员，巴厘岛的传统服装是他们出席正式场合的装扮。在巴厘省文化中心，巴厘岛的商务局局长会拉着记者的手，不停地向记者介绍他们的文化旅游产品，不放过任何一次宣传自己的机会。

“我们虽然没有丰厚的自然资源，我们唯一拥有的就是人民独一无二的文化，所以，我们一直用文化来推动巴厘岛旅游

发展！”芒谷·帕斯蒂卡告诉我们，在印尼的33个省份中，巴厘岛或许是资源贫乏的，但是，游客来到这里，可以多角度地去了解和感受巴厘岛丰富的文化。

事实上，这么多年来，巴厘岛一直坚持以文化来推动旅游业发展，力求“形成一种有价值的文化旅游”。

印尼《巴厘风采》主编梁智海告诉记者，为达此目标，巴厘岛认真做了三件事情：首先是向游客呈现巴厘岛基于当地人的文化旅游，包括早已享誉世界的巴厘舞蹈、木雕、绘画等艺术，而当地人普

遍信奉的巴厘印度教是一切文化的核心；其次是非常专业地去执行这一发展目标，如在世界各地展示巴厘独特的艺术、文化，举办各种推介会，完善各项旅游设施；再就是给予游客最佳的服务，增加直航、实施便利签证政策，对旅游从业人员进行严格培训，全社会共同营造良好旅游氛围……

巴厘岛人告诉记者，在实施的过程中，即使是一个小地方的特殊文化也一定要照顾好，否则一旦遭到破坏就难以弥补。

巴厘岛国际范十足 民族的也是世界的



■本报特派记者 侯赛 单憬岗

巴厘岛是“国际旅游岛”不争的事实。在巴厘岛，不管是行走在大街小巷、海边景区，还是商场小店，不同肤色的人群，不同民族的语言这里相互交织，交相辉映，演绎着一个国际范十足的巴厘岛。

来巴厘岛之前，记者是抱着对大海的期待而去的，然而当真正站到那片土地上才发现，对于大海已司空见惯的海南人来说，令人震撼的不是这里的大海，而是巴厘岛浓浓的民族文化氛围。

皇宫庙宇的雕刻建筑、精致的门饰、本土味的绘画、设计精巧的手工银饰……散落在巴厘岛各处的文化艺术让人沉迷，无一不散发着巴厘岛特有的民族文化气质。

巴厘岛的民族本土文化与得天独厚的自然资源相得益彰。比如举世闻名的海神庙，每天傍晚6点钟左右，海神庙的海边就会聚集成千上万的游客，他们在这里等待观看落日越过海神庙的美景。在这里，代表民族文化的海神庙和大自然赋予的美丽海滩交相辉映，构成一幅“天人合一”的壮美景观。

在巴厘省长的推荐下，记者在巴厘岛观看了两场令人震撼的舞蹈演出。其中《天舞秀》被称为是“来到巴厘岛，不可错过的演出”。舞蹈剧的演员都是巴厘本地人，观众则是来自世界不同国家，不同肤色的人群，700多个座位的剧院场场爆满。虽然演出只有短短的一个多小时，却精彩纷呈，让人流连忘返。本土的文化元素加上国际水平的舞台设计包装，让记者大开眼界，享受到一场别具民族特色的视觉盛宴。而另一场令国际游客非常叫座的舞台剧《巴厘阿贡》，同样也是结合巴厘的民俗文化和经典爱情故事来编排。

纵观巴厘岛的这些文化演出，我们发现民族本土文化巨大的吸引力。民族的就是世界的，对国际旅游岛来说，民族的就是国际的，独特的本土文化，是吸引国际游客的巨大“磁石”。

海南与巴厘岛相比，旅游硬件环境并不亚于巴厘岛。而我们在打造有价值的文化旅游方面，还应向巴厘岛学习，学习他们保护传承本土文化并将之深入注入旅游的作法和经验。海南还需要对本土的民族传统文化进行深度挖掘，找到自己的文化自信。

实际上，海南并不缺少像巴厘岛这样丰富多彩的民族文化元素。比如，巴厘岛有雷公舞，海南也有风格独特的竹竿舞；巴厘岛有自己的传统祭拜活动，海南的公期活动也在民间盛行非凡。另外，海南还有独特的黎族苗族传统文化、南洋文化、琼崖红色文化等不可复制的文化元素，如果将之挖掘并融入旅游，海南国际旅游岛方能魅力十足，打造“特色文化天堂”的目标才能梦想成真。

巴厘岛着力保护本土文化，为旅游业注入强劲动力

■本报特派记者 侯赛 周华凤 单憬岗



巴厘岛田园风情。